北京冬奥过后

这片山林没有回归寂寞

万众瞩目的北京冬奥会于2月20日落幕,但冬奥会带来的冰雪热度却保留着余温。在长白山下、在松花湖畔、在山林之间、在洁白的滑雪道上,不少人穿林疾驰。这片山林没有因为冬奥结束而回归寂静,大众对于冰雪的热爱仍在尽情挥洒……

热爱持续上演

脚踏单板从雪道顶端飞驰而下,转弯,俯冲,平稳落地…… 在吉林市万科松花湖滑雪场的高级雪道上,一位滑雪高手漂亮 的动作引起一片叫好。此刻,山谷之间、密林环抱的滑雪场,呈 现着动静相融的和谐之美。

在吉林的多个雪场,尽管不是节假日,各雪道仍有数量可 观的滑雪者,售票处和空中载人索道等区域仍需排队人场,雪 场内欢腾又秩序井然。

"今年是我第三次来,明显感到人越来越多。"在吉林万科松花湖滑雪场,来自安徽的孙成动作行云流水,颇有高手范儿。他告诉记者,随着北京冬奥会举办,更多亲友对滑雪产生兴趣。这次他与四位好友相约前来,还结识了海南、江苏、湖北的雪友。

在长春庙香山温泉滑雪度假区,很多小朋友在家长陪伴下学滑雪,一些孩子已经熟练掌握了技巧。这个雪季,10多家俱乐部在这里举办儿童滑雪冬令营,其中不少是南方的俱乐部,1000多名儿童前来学习滑雪,短短一个月就实现了从零基础到上高级道的蜕变。

成年群体中发烧友也不断涌现,来自湖北的王楠便是其中之一。2021年,她在长白山首次"触雪"后就爱上这项运动。今年她专程来到长白山万达泰格岭山地公园滑雪,还请了私人教练提高技术水平。

"冬奧和春节小长假结束后,又临逢开学,客流量有所下降,但同比增加明显。"通化万峰滑雪场营销总监白喜彬说。长春庙香山温泉滑雪度假区文创部经理张轶男也表示,当前的客流较往年同期多出30%到40%。几位雪场负责人预计,人们对冰雪运动的热情将一直持续到3月中下旬这个雪季结束。

共鸣无处不在

在长白山万达泰格岭公园,几位小朋友在教练的指导下,认真 学习单板动作,即便摔倒了,也勇敢地站起来继续前行。

"我的偶像是苏翊鸣,我们在同一个地方学习训练过!""真希望有一天能在这里遇见苏翊鸣哥哥!"这些小朋友纷纷把冬奥运动员作为偶像。

"即便孩子将来不做专业运动员,也希望能像苏翊鸣一样拥有健康的体魄和强大的内心,所以送孩子到这个苏翊鸣曾练习滑雪的地方,让他从偶像身上找到更多共鸣!"家长张彦林说。

优秀运动员效应吸引更多人学习冰雪,爱上冰雪。吉林各大滑雪场也纷纷抓住机遇,提升与北京冬奥会的关联度,让更多人在这里拥有"虽未身临赛场,却仿佛置身赛场"的共鸣。

有的雪场初、中、高级雪道设置分明;有的雪场具备国际雪联认证雪道,可以举办大小回转及坡面障碍等专业赛事活动;有的具备世界级的地形公园和雪道区,符合运动员训练条件……长春市民李志楠去过省内多家雪场。"体验感特别好,每次滑雪都感觉自己也像冬奥运动员一样,仿佛身临赛场,正在进行酣畅淋漓的比赛。"他说。



乘势拾柴加薪

2月15日,中国选手苏

当日,北京2022年冬

新华社记者 李贺 摄

奥会单板滑雪男子大跳台

决赛在北京首钢滑雪大跳

翊鸣在比赛中

台举行。

怎样让冬奥会带来的冰雪热度在更广大的冰天雪地里持续升温?冰雪人早已在拾柴加薪。

过去几年,在冰雪大省吉林,每年浇建公益冰场400块以上,鼓励市民免费上冰,还发放冰雪消费券,激发全民参与冰雪运动的热情。吉林省出台了"'百万学生逐雪嬉冰'工程实施方案",设定了"建设500所冰雪运动特色学校"的目标。长春市为3.8万名六年级学生提供免费的滑雪课程,鼓励娃娃上冰雪……种种举措,皆为北京冬奥会结束后,继续激发冰雪运动持久的生命力。

吉林省曾举办全国首个以雪为主题的博览会,迄今已成功举办六届,累计吸引了20多个国家和地区及国内10多个省份的近2000个品牌参展,使合作开放局面进一步扩大,推介力度进一步加强。同时,吉林还与浙江等地开展对口交流,实现游客置换,让更多南方游客接触冰雪,爱上冰雪。以吉林万科松花湖滑雪场为代表的一众滑雪度假目的地还与抖音、B站、小红书等新媒体平台开展直播等合作,营造和传递"滑雪是一种时尚"的态度,致力将其打造成国民运动。

冰雪运动的升温也为各大雪场带来强化自身 IP,带动四季旅游的契机。"我们过去几年在夏季开展了滑翔伞、热气球、水上运动等项目,并利用每个月份不同的花卉主题来吸引游客,接下来还要把活动、项目做得更为丰富,形成四季运营的新增长点。"吉林市万科松花湖滑雪度假区总经理办公室主任张明说。

"想要对一项运动保持持久热爱,除了加大宣传、完善环境外,更要深挖其背后的文化资源,产生思想上的认同感。"张明说。

当前冰雪已经成为吉林省重点扶持产业。吉林大学于2021年5月获批成立了"冰雪旅游场地装备与智能服务技术"文化和旅游部重点实验室,实验室主任辛本禄介绍,他们将定期发布中国冰雪经济发展指数报告,为政府部门、企业和游客提供数据支持和决策依据,为持续擦亮冰雪名片贡献智慧。新华社长春2月24日电(记者陈俊孟含珠张博字)

国家体育馆"冰之帆"里 这些无障碍设施细节满满

新华社北京2月25日电(记者罗鑫、马锴、董意行)屋外春寒料峭,国家体育馆"冰之帆"内,工作人员却忙得热火朝天。场馆内,各处形象景观上的"雪容融"替代了"冰墩墩",迎接着即将到来的冬残奥运动员们。

记者在25日的探访中看到,"冰之帆"内除了吉祥物、会徽、体育图标等正在更替为冬残奥的形象景观之外,各种无障碍设施细节满满, 彰显人文关怀。

在媒体混采区,设立在 媒体与采访对象之间的挡板 由此前的1.2米降至0.6米; 从运动员赛时更衣室到冰场 的通道内,新铺设的仿冰板 覆盖了此前的橡胶地板;在 运动员席和运动员"受罚 席",席位的前板墙则更换为 了透明板墙。

国家体育馆场馆运行团 队媒体副主任潘忠明说,这 些细节的变更都是在践行 "以运动员为中心"的理念。

参加残奥冰球项目的运

动员大多下肢残疾,需要使用轮椅冰橇,而使用轮椅冰橇,而使用轮椅冰橇时的视角和行动能力是不同的,在场馆转换中都要充分考虑到。

潘忠明介绍,在比赛中, 考虑到残奥冰球运动员使用 的是一端呈齿状的球杆,这 对于冰面更易造成磨损,因 此相比冬奥会时的冰面,现 在的冰面增厚约1厘米,达到 大约5厘米。

此外,在其他残奥运动 员活动的区域,不少设施可 以说是"量身定制"。比如专 门辟出一个轮椅假肢维修 站,以备不时之需;在运动员 热身区,将脚蹬自行车换为 手摇健身器;在运动员更衣 室的淋浴间,新增一个花洒 底座,让运动员触手可及。

为了满足部分观众或媒体记者的无障碍需求,国家体育馆在观众看台席、媒体看台席均设有无障碍座位,并且留有轮椅停放的足够空间,残疾人士顺着无障碍坡道就能顺利抵达。

电影《我心飞扬》在京首映 讲述中国首枚冬奥金牌故事

北京冬奥组委特许授 权电影故事片《我心飞扬》 将于2月25日全国公映。 电影由中共黑龙江省委宣 传部、中共北京市委宣传部 联合摄制,改编自短道速滑 运动员杨扬为中国实现冬 奥金牌"零的突破"的故事。

日前,《我心飞扬》在中国电影博物馆举行了首映式,电影充分展现了短道速滑这项冰上运动的独特魅力,直击人物努力拼搏的内

心世界,将中国体育人的热血浓缩于光影之中,体现了"更快、更高、更强——更团结"奥林匹克新格言。

首映式现场,中国冬奥 首金得主杨扬以视频方式 和观众互动,她表示,这部 电影浓缩了冰雪健儿一路 奋斗的心路历程,既能唤起 观众对过去几代冰雪人的 记忆,又能向刚刚奋战而归 的冬奥健儿们致敬。

新华社

六足冰壶机器人 "逐梦"北京冬奥会

新华社北京2月23日电(记者马思嘉、梁金雄)在北京冬奥会冰壶赛事场馆国家游泳中心"冰立方",一只六足机器人中间两腿"双膝跪地",后侧两腿向后蹬起踏板,两只"手""抱住"冰壶旋转前进,在前置线前"松手"后用力一推,冰壶随即滑出,准确击出大本营内"对手壶"。

这是世界上首款模仿人 蹬踏、支撑滑行、旋转冰壶行 为方式的六足冰壶机器人, 是在"科技冬奥"重点专项支 持下,由上海交通大学、上海 智能制造功能平台有限公司 组成的六足冰壶机器人研究 团队共同研发的。

据上海交通大学博士后、六足冰壶机器人科研团队负责人赵越介绍,目前机器人已具备基本投壶、击打能力,准确度较高,还能在投完壶后"起身""走"回投掷区——这些"技能"是基于机器人的视觉和力觉感知能力。

2018年平昌冬奥会后, 轮式冰壶机器人"诞生",主 要通过轮子驱动前行,与人 投掷冰壶行为有所区别,六 足冰壶机器人在模仿人类投 壶行为上近上新台阶。

冰壶又被称为"冰上国际象棋",是智慧与技巧的比拼。"我们团队在六足机器人研发方面积累了较多经验,难度在于大家此前都不了解冰壶,因此也多次向专业人士请教,得到了许多有效建议。"赵越说。

目前,六足冰壶机器人尚未能达到团队最初目标,虽然实现对冰壶运动员系列动作的模仿,但还不具备决策功能。"我们还将结合人工智能算法,对机器人进行升级,赋予其决策功能。"赵越说。

六足冰壶机器人将被投入到实际应用中。赵越说,机器人可以帮助制冰师了解场馆冰面情况,助力冰壶场馆设施调试;经过升级,还能成为冰壶运动员的"陪练"。"机器人在冰壶比赛间隙也可以进行'表演',提高大家对冰壶运动的兴趣,尤其是提高青少年的科研兴趣。"